

新华社记者 张代蕾 陈颖 王天聪

对坦桑尼亚学者汉弗莱·莫西而言，习近平主席的复信是“2024年最大惊喜”；在重新成为“塞尔维亚的骄傲”的斯梅戴雷沃钢厂，工人们聚精会神聆听习近平主席的复信；美国“鼓岭之友”召集人

穆言灵说，习近平主席在信函中的鼓励让年轻人看到“未来是光明的”……

2024年，从大洋彼岸的“老朋友”到热爱中国文化的“小朋友”，从文化、旅游、友好城市等主题

的人文交流盛事到媒体智库等主题的论坛活动，习近平主席通过复信、贺信面向各国人民开展友好工作。全年30余次“书信外交”，架起人民相知相亲的桥梁。

(下转第三版)

总第28260期 今日8版

2024年12月26日 星期四 农历甲辰年十一月廿六 十二月初六 小寒

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩练客户端 大吉网

中办国办印发《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》

(第三版)

中共吉林省委十二届六次全体会议暨省委经济工作会议召开

深入贯彻中央经济工作会议精神 奋力开创吉林高质量发展新局面

省委常委主持会议 黄强讲话 胡玉亭作具体部署 全会听取和讨论了黄强受省委常委会委托所作的报告

本报12月25日讯(记者黄莺)中国共产党吉林省第十二届委员会第六次全体会议暨省委经济工作会议今天在长春召开。

省委常委主持会议。省委书记黄强讲话。省委副书记、省长胡玉亭就明年经济工作作具体部署。

省委常委吴海英、胡家福、蔡东、张恩惠、韩福春、李伟、史文斌、曹路宝、李明伟、王秋实出席会议。出席会议的省委委员72人，省委候补委员12人。省纪委委员、有关方面负责同志、省第十二次党代会部分基层代表和非公有制经济组织、社会组织党员代表列席会议。

全会全面贯彻党的二十大、党的二十届二中全会精神和中央经济工作会议精神，落实习近平总书记关于东北全面振兴和吉林工作的系列重要指示批示精神，听取和讨论了黄强受省委常委会委托所作的工作报告，总结今年特别是省委十二届五次全会以来工作，分析当前经济形势，部署明年经济工作。

全会充分肯定了今年以来省委常委会工作。一致认为，省委常委会在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握高质量发展首要任务，坚决扛起维护国家“五大安全”重要使命，真抓实干、攻坚克难，改革发展稳定各项工作取得新进展新成效。省委十二届五次全会以来，省委常委会以贯彻落实党的二十届三中全会精神为主线，全面深化改革扩大开放，全力稳定经济运行，统筹推进教育科技人才产业一体发展，推动文化和旅游深度融合，带头弘扬崇尚实干作风，吉林全面振兴迈出坚实步伐。

全会认为，这次中央经济工作会议，是党的二十届三中全会之后召开的一次十分重要的会议。习近平总书记站在强国建设、民族复兴的时代高度，系统总结今年经济工作，全面分析当前国内国际经济形势，明确提出明年经济工作总体要求、政策取向、重点任务，为做好当前和今后一个时期经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要认真学习领会、坚决贯彻落实，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，奋力开创吉林高质量发展新局面。

全会强调，明年经济工作要牢牢把握“稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破、系统集成、协同配合”24字要求，咬定目标、拼搏实干，向党中央和全省人民交上一份良好答卷。要坚定发展信心，不折不扣完成好明年重点任务。要抢抓发展机遇，紧盯宏观调控政策变化，主动对接国家部委，积极争取



12月25日，中国共产党吉林省第十二届委员会第六次全体会议暨省委经济工作会议在长春召开。 本报记者 张野 摄

支持，打好政策“组合拳”。要牢牢把握发展规律，统筹好有效市场和有为政府、总供给和总需求、培育新动能和更新旧动能、做优增量和盘活存量、提升质量和做大总量五对重要关系，更好实现有质量、有效益、可持续的增长，为党和国家工作大局作出更大贡献。

全会指出，越是面对困难挑战，越要增强高质量发展的定力。要全方位扩大有效需求，推动消费和投资同时发力。要以科技创新引领新质生产力发展，打造具有吉林特色的现代化产业体系。要更加注重城乡融合发展，把推进新型城镇化

和乡村全面振兴有机结合起来，促进城乡协调发展、共同富裕。要加快推动绿色低碳发展，协同推进降碳减污扩绿增长，加紧经济社会发展全面绿色转型。要切实保障和改善民生，积极回应群众呼声期盼，抓好办成各项民生实事，让人民过上更好的日子。要有效防范化解各种风险，守牢安全底线、生态红线、耕地红线、地方政府债务警戒线和统计数据质量线，坚决杜绝极端事件和重特大安全事故发生，实现高质量发展和高水平安全良性互动。

全会强调，推动吉林全面振兴取得新突破，除了进一步全

面深化改革，别无他途。要牢牢牵住经济体制改革这个“牛鼻子”，推动标志性改革举措加快落地，让各领域改革相互配合、相互促进、相得益彰。要坚持改革促进开放、开放倒逼改革、开放也是改革，聚力打造我国向北开放重要窗口和东北亚地区合作中心枢纽，更好服务共建“一带一路”，完善高水平开放体制机制，在巩固进口基础上，千方百计扩大出口，大力发展海洋经济，努力向海图强。

全会指出，要把全面从严治党要求体现在经济工作全过程，从严管理干部、从紧转变作风，不断提高党的建设质量和水平。要持之以恒抓好作风建设，坚持干字当头，争当“雄狮型”干部，冲锋陷阵、攻城拔寨、奋勇争先。要牢固树立和践行正确政绩观，力戒形式主义、官僚主义、文牍主义和繁琐哲学，持续改进文风会风，为基层减负赋能。要鲜明树立选人用人正确导向，引导党员干部在遵规守纪前提下放手干事、积极作为。要以零容忍态度惩治腐败，持续净化优化全省政治生态。

全会要求，全省上下要砥砺奋进、雷厉风行的务实作风，增强“马上就办”意识，用最快速度推动各项工作有效落实。要练就敢想敢为、善作善成的过硬本领，提高履职尽责能力，努力成为行家里手。要营造自信自强、奋进奋发的浓厚氛围，更好为振兴发展强信心、聚人心。要汇聚协同联动、攻坚克难的强大合力，推动各项工作相辅相成、互促共进。

全会强调，当前正值年终岁尾，各地各部门要在努力完成全年经济社会发展目标任务的同时，扎实谋划好明年一季度高质量发展的“开门红”工作。要统筹加强安全生产和治安管控，切实保障农民工工资按时足额发放，关心关爱困难群众生活，做好保供、稳物价、惠民生等工作，让人民群众度过一个欢乐祥和的新春佳节。

全会审议并通过了《中国共产党吉林省第十二届委员会第六次全体会议决议》。

全会批准刘化文同志辞去省委委员职务。全会审议并通过了中共吉林省纪律检查委员会关于穆占一严重违纪违法问题的审查报告，确认省委常委会之前作出的给予穆占一开除党籍的处分。

全会号召，全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实中央经济工作会议精神，坚定信心、迎难而上，重振雄风、再创佳绩，奋力推动吉林高质量发展明显进步、全面振兴取得新突破!

(相关报道见第四版)

省委十二届六次全会决议

(2024年12月25日中国共产党吉林省第十二届委员会第六次全体会议通过)

中国共产党吉林省第十二届委员会第六次全体会议暨省委经济工作会议，于2024年12月25日在长春召开。

全会由省委常委会主持。全会全面贯彻党的二十大、党的二十届二中全会精神和中央经济工作会议精神，深入贯彻落实习近平总书记关于东北全面振兴和吉林工作的系列重要指示批示精神，听取和讨论了省委书记黄强受省委常委会委托所作的工作报告，对做好2025年经济工作作出全面部署。

全会充分肯定了今年以来省委常委会的工作。一致认为，省委常委会在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握高质量发展

首要任务，坚决扛起维护国家“五大安全”重要使命，真抓实干、攻坚克难，改革发展稳定各项工作取得新进展新成效。五次全会以来，省委常委会以贯彻落实党的二十届三中全会精神为主线，全面深化改革扩大开放，全力稳定经济运行，统筹推进教育科技人才产业一体发展，推动文化和旅游深度融合，带头弘扬崇尚实干作风，吉林全面振兴取得新突破迈出坚实步伐。

全会认为，一年来吉林改革发展各项事业取得的成绩，根本在于以习近平总书记为核心的党中央坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，是全省上下团结奋斗的结果。同时必须清醒看到，我省经济社会

发展还面临一系列困难和问题，必须用好改革开放“关键一招”，采取更加有力举措，切实加以解决。

全会指出，明年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋划之年，做好经济工作至关重要。明年我省经济工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会、二十届三中全会精神，认真落实中央经济工作会议部署，再学习、再对标、再落实习近平总书记关于东北全面振兴和吉林工作的系列重要指示批示精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平开放，建设

现代化产业体系，更好统筹发展和安全，扩大有效需求，推动科技创新和产业创新融合发展，防范化解重点领域风险，稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。做好明年经济工作，要牢牢把握“稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破、系统集成、协同配合”24字要求，咬定目标、拼搏实干，向党中央和全省人民交上一份良好答卷。

全会对明年经济工作作出全面部署，强调要坚定发展信心、抢抓发展机遇、把握发展规律，全力以赴完成明年经济社会发展目标任务。(下转第二版)



今年游客“满意度”就是明年“回头率”

吉时平

新赛季已到，国内外游客纷至沓来、络绎不绝。日前，省委书记黄强在多个全省性会议上强调，今年游客“满意度”就是明年“回头率”。要千方百计提高服务质量，加强市场秩序监管，打造便捷、舒适的旅游环境，让更多的“回头客”成为“回头客”。

要认真研究了解游客需求。冰雪旅游是综合性服务产业，最注重的就是口碑。一盘锅包肉、一顿烧烤、一碗麻辣烫带来的巨大流量，充分证明人们更

加追求多样化、个性化、品质化的出游体验。谁了解游客需求，谁就掌握了旅游消费的“流量密码”。吉林的粉雪、雾凇、温泉以及风土文化、特色美食，哪些让游客心里“长草”？哪些“差评”较多？要畅通收集游客意见建议的渠道，多邀社会各界人士给旅游部门“找茬”，多上网看一看外地游客的评价议论，在打造旅游产品、制定交通路线、提供公共服务时多吸纳建设性意见，实现“好建议从游客中来，好办法到游客中去”

的良性循环。要积极解决游客实际问题。旅游，图的是放心安心舒心，遇到问题得不到解决，就会糟心闹心寒心，就会把不良体验和负面情绪口耳相传、广而告之。我们要有“谁砸吉林旅游牌子，谁砸谁的饭碗”的决心，更要有换位思考的同理心和解决问题的耐心。要增强品牌意识、标准意识，加强交通、住宿、医疗等配套服务，通过增加供给、规范秩序、组织志愿服务等措施，全面提升公共服务水

平。对游客投诉问题，要热情接待、积极处理，持续强化市场秩序整治力度，严厉打击欺瞒、强迫游客消费等不良行为，切实维护消费者合法权益。

要确保旅游安全。安全是游客出行的第一诉求，也是旅游业发展的前提和基础。要始终把安全放在首位，不断完善包括监督检查、预警提示、应急处置在内的安全保障体系，坚决防止重大安全事故和极端事件的发生。要把问题想得再复杂一点，把准备做得更充分一点，严格落实“三管三必须”要求，加强对冰雪运动场所、冰雪赛事活动、冰雪装备设施等方面的安全管理，加大安全检查力度，及时排除隐患，做好对游客的安全提示引导，切实保障游客的人身安全。

社论

省委十二届六次全会暨省委经济工作会议，深入学习贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，落实习近平总书记关于东北全面振兴和吉林工作的系列重要指示批示精神，总结今年特别是省委十二届五次全会以来工作，分析当前经济形势，部署明年经济工作。这次会议的召开，对于我们坚定信心决心，咬定目标，拼搏实干，全力以赴完成好明年经济社会发展目标任务，奋力谱写中国式现代化吉林新篇章，具有十分重要的意义。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。省委十二届五次全会以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，省委团结带领全省人民坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，再学习、再对标、再落实习近平总书记关于东北全面振兴和吉林工作的系列重要指示批示精神，深入贯彻落实党中央决策部署，完整准确全面贯彻新发展理念，坚决扛起维护国家“五大安全”重要使命，进一步全面深化改革，扎实推动高质量发展，改革发展稳定各项工作不断取得新成效，呈现新气象。

明年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋划之年，做好经济工作至关重要。我们要坚持以习近平总书记关于东北全面振兴和吉林工作的系列重要指示批示精神统一思想和行动，牢牢把握“稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破、系统集成、协同配合”24字要求，坚定发展信心，抢抓发展机遇，把握发展规律，进一步全面深化改革，扩大高水平开放，建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，扩大有效需求，推动科技创新和产业创新融合发展，防范化解重点领域风险，稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。(下转第二版)

咬定目标 拼搏实干 奋力谱写中国式现代化吉林新篇章



王立新 张健 本版编辑